

➤ „Художествено творчество” – сформирани са Школа по живопис, Школа по керамика, Школа Моден дизайн и Кръжок „Сръчни ръце”;

➤ Музикална група „Музикална дъга”;

➤ ДЮФА „Българче” – с танцов състав, народен хор и народен оркестър.

През отчетния период в Общински детски комплекс, гр. Велико Търново са реализирани редица проекти:

- Европейски младежки антени „Европа 2020”, в партньорство с Европейски информационен център, гр. Велико Търново;

- Национална симулативна игра модел ООН „Съвет за сигурност заседава...”, съвместно с Дружество за ООН в България, Върховен комисариат на ООН за бежанците;

- Национална симулативна игра модел ООН „Пътят на развитието”, съвместно с Дружество за ООН в България, Върховен комисариат на ООН за бежанците.

Децата и младежите настанени в специализирани институции и социални услуги от резидентен тип на територията на Община Велико Търново са стимулирани за участие в различни извънкласни и извънучилищни форми, с цел ангажиране на свободното им време. През календарната 2015 г. децата и младежите са взели участие в:

- национален турнир за деца в неравностойно социално положение, организиран от БСФДЛРГ в гр. София, зала Армеец;

- спортни игри, организирани по проект БАДМИНГТОН СКУОШ КЛУБ, Велико Търново по Програма „Спорт за хората с увреждания и деца в риск”;

- турнир по футбол за деца, лишени от родителска грижа “UNITED”- организиран за шести пореден път от Официалния за България фен клуб на „Манчестър Юнайтед” и Община Велико Търново.

За децата в неравностойно положение е предоставена и възможност за безплатно посещение на редица културни мероприятия, организирани са екскурзии с образователна цел, както и с цел отдих.

През отчетния период за децата и младежите в неравностойно социално положение са реализирани съвместни проекти и ателиета по интереси, съвместно с неправителствени организации като:

- Клуб „Готварство”, осъществен и финансиран от Сдружение „ОКСАБ – 2000”;

- Клуб „Образование” осъществен и финансиран от Сдружение „ОКСАБ – 2000”;

- Клуб „Приложни дейности” осъществен и финансиран от Сдружение „ОКСАБ – 2000”;

- „Менторски проект”, осъществен от Сдружение „ОКСАБ – 2000” и студенти доброволци от ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий”, които изпълняват ролята на индивидуални наставници на младежи от институциите;

- Организиране на летни игри с доброволци от Англия, осъществен от Сдружение „ОКСАБ – 2000”;

- Сдружение „ЗОВ” продължи реализацията на проекта „Outreach”, целта на който е социализация на децата от институции и подготовка за напускане и придобиване на умения за независим живот.

На територията на Община Велико Търново към настоящия момент функционират 19 Центъра за работа с деца и младежи от 8 до 29 години в следните населени места: - гр. Килифарево, с. Балван, с. Ресен, с. Миндя, с. Шемшево, с. Присово, с. Церова кория, с. Арбанаси, с. Самоводене, с. Пчелище, с. Беяковец, с. Леденик, с. Шереметя, с. Хотница, с. Русаля, с. Къпиново, с. Малки Чифлик, с. Никюп, с. Ново село.

Основните дейности на Центровете за работа с деца и младежи са насочени към ангажиране на свободното време на децата и младежите с дейности, които отговарят на интересите им и способстват за развитие на техните умения, повишаване информираността на младите хора за действащите държавни и общински нормативни документи, създаване на атмосфера на екипност, приятелство и стимулиране на взаимопомощта сред членовете на младежките клубове. Дейностите на Центровете за работа с деца и младежи подпомагат и насърчават децата и младежите за активно участие в общественият живот, чрез организиране на културни и спортни мероприятия.

През отчетния период за четвърти пореден път в плувен спортен комплекс в гр. Килифарево е проведен „Детски воден празник“ за децата и младежите от Община Велико Търново. Основен организатор е Български червен кръст, гр. Велико Търново. На празника републикански шампиони по плуване от СКМП „Царевец – ВТУ“ са показали уменията си на своите връстници как се справят при възникнали водни инциденти. Активно участие са взели и децата и младежите от Център за работа с деца и младежи, гр. Килифарево.

В Център за развитие на общността към ЦМЕДТ „Амалипе“ са сформирани доброволчески клубове по места, които са съобразени с нуждите на местната общност. В с. Леденик и с. Водолей, освен доброволчески клубове са сформирани женски и родителски клубове. В доброволческите клубове се организират мероприятия за осмисляне свободното време на децата – спорт, беседи по значими за общността теми, стимулиране на талантите на децата.

През 2015 г. ЦМЕДТ „Амалипе“ с подкрепата на Община Велико Търново е организиран Дванадесетият детски ромски фестивал „Отворено сърце“, където са взели участие над 1800 деца, учители и родители от различните етноси.

Дейност 7. Защита на децата от всякакви форми на злоупотреба, насилие и експлоатация.

В Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново през 2015 г. са получени 37 сигнала за насилие над деца, от които 18 за физическо насилие, 10 за сексуално насилие, 6 за психическо насилие и 3 за пренебрегване. За всички случаи са свикани мултидисциплинарни екипи за работа по Координационния механизъм за взаимодействие при работа в случаи на деца жертви на насилие и са предприети необходимите мерки за закрила.

За всички случаи е уведомена Районна прокуратура, гр. Велико Търново след което е извършена подробна проверка.

През отчетния период РУ „Полиция“, гр. Велико Търново е предоставило полицейска закрила на 4 деца, при два от случаите полицейска закрила е предприета поради съществуващ риск за живота и здравето на децата, а другите два поради negliжиране и физическо насилие от страна на родителя. След изтичане на полицейската закрила едно дете е върнато в семейна среда, 2 деца са ползвали социалната услуга Кризисен център за деца жертви на трафик или пострадали от насилие и едно дете е настанено в специализирана институция.

През 2015 г. социалната услуга Кризисен център за деца жертва на трафик и пострадали от насилие, с. Балван е предоставяна на 26 деца в риск.

През отчетния период в рамките на програмата за подкрепа на НПО в България, по Финансовия механизъм на ЕИП 2009-2014 г., от Сдружение „Фортуна“, в партньорство с Община Велико Търново е реализиран Проект „Никога не е късно“. Целева група по проекта са деца, пострадали от насилие или жертви на трафик, настанени в Кризисен център за деца жертва на трафик и пострадали от насилие, с. Балван.

Целта на проекта е ресоциализация на децата, ползващи социалната услуга Кризисен център за деца жертва на трафик и пострадали от насилие, с. Балван, чрез обучение по българска кухня, български народни танци, спорт, туризъм да се изградят умения в духа на българските традиции, увереност на децата в собствените им възможности и способност за вземане на решения, полезни в живота след напускане на социалната услуга. Да се промени като цяло моделът на поведение и взаимоотношения със семейството и обществото към децата ползващи такъв тип социална услуга.

От 2013 г. на територията на Община Велико Търново е създадена и функционира Местна комисия за борба с трафик на хора /МКБТХ/, с цел осъществяване на превантивна работа с ученици и подрастващи чрез провеждане на обучения по училищата и повишаване информираността на учениците.

През 2015 г. работата на МКБТХ е насочена към:

- провеждане на информационни беседи по темите „Трафик на хора“ и „Насилие и агресия“ във всички училища на територията на Община Велико Търново;
- включване на учениците в превантивно – информационни кампании;
- създаден е екип от ученици – доброволци към МКБТХ, който е преминал през обучение на Академия за доброволци 2015 г. в гр. Благоевград.

При реализиране на дейностите по превенция на асоциалното поведение и насилие между малолетните и непълнолетните активно се включват и Секретарят на МКБППМН, обществените възпитатели, УКБППМН и ИДПС.

През 2015 г. в шест Центъра за работа с деца и младежи е проведена кампания „Синьо сърце“ във връзка с 30 юли – Международен ден за борба с трафика на хора. Организиран е „Поход за свобода“, във връзка с 18 октомври – Европейски ден за борба с трафика на хора, където са обхванати 80 деца и младежи от училища и институции за деца. Участие са взели и представители на ЦМЕДТ „Амалипе“ и др.

През отчетния период е проведена информационна кампания „По-сигурни в Интернет“, във връзка с безопасното общуване в Интернет – обхванати са общо 315 ученика от четири основни училища, шест Центъра за настаняване от семеен тип и от Дом за деца лишени от родителска грижа „Пеню и Мария Велкови“, гр. Велико Търново.

Проведено е обучение по темата „Безопасен Интернет“ с членове и обществени възпитатели към Местната комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните /МКБППМН/, както и педагогически съветници и учители от училищата.

През 2015 г. в Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново е работено по 14 случая за подкрепа на деца, жертви на насилие и техните семейства. Предоставена е психологическа подкрепа за преодоляване на психотравмата от преживяното насилие, осигуряване на възможност за споделяне на негативни емоции, повишаване нивото на сигурност и контрол, и връщане на доверието към възрастните.

Дейност 8. Оптимизиране на механизма за взаимодействие между органите и институциите, осъществяващи дейности и мерки за борба с противообществените прояви на малолетни и непълнолетни правонарушители.

Един от важните акценти в дейността на Местната комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните /МКБППМН/ е превантивната дейност по отношение на проблемите свързани с употребата на алкохол, тютюнопушене, наркомании, трафик на деца и жени, сексуална

експлоатация, превенцията на агресията и насилието, както в училище, така и извън него.

В състава на МКБППМН влизат представители на различни институции – Инспектор детска педагогическа стая към РУ „Полиция“, представител на Отдел „Закрила на детето“ към Дирекция „Социално подпомагане“, представител на Регионална здравна инспекция и Регионален инспекторат по образование и др.

През отчетния период във всички учебни заведения на територията на Община Велико Търново са изнасяни лекции и беседи от страна на членове на МКБППМН, обществени възпитатели към Комисията, педагогически съветници, класни ръководители. С децата са работили квалифицирани социални работници от отдел „Закрила на детето“, психолози, педагози, инспектор детска педагогическа стая и членове на МКБППМН.

Служители на РУ „Полиция“ са изнесли 162 лекции и беседи по програма „Работа на полицията в училищата“. През 2015 г. са проведени 38 Специализирани полицейски операции – проверки на питейни и увеселителни заведения, интернет клубове, зали и наркосборища. Осъществени са над 105 работни срещи с училищни ръководства, неправителствени организации и центрове за работа с деца и младежи.

През отчетния период специалистите от Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново са работили по направление „Превенция на отклоняващо се поведение“ по 7 случая от МКБППМН и 20 случая, насочени от Отдел „Закрила на детето“.

Дейностите са провеждани успоредно с децата и със семействата им, а в някои случаи и с класните ръководители в училищата. Работата по тези случаи е насочена за повишаване на личната отговорност, улесняване адаптацията в училищна среда, изграждане на умения за самоконтрол и спазване на граници при общуване с връстници и възрастни, промяна на нагласите спрямо извършването на противобществени прояви. По отношение работата с родители усилията на специалистите са били в насока да разбират спецификата на възрастта на детето, стимулиране на емоционалната връзка с детето, както и към активното им включване в живот на децата.

По направление „Превенция на отклоняващо се поведение“, специалистите от ЦОП са работили и с деца, настанени в специализирани институции на територията на Община Велико Търново. Акценти в тази работа са личната история на децата, преживяванията им относно липсата на връзка с биологичните им родители, осъзнаване на собствена значимост и индивидуалност. По тези случаи се е работило в партньорство със специалистите от съответната институция.

Ежемесечно на територията на Община Велико Търново се провеждат съвместни операции с участие на представители на отдел „Закрила на детето“ към Дирекция „Социално подпомагане“, Община Велико Търново, РУ –Полиция, Център за обществена подкрепа, по установяване на „просеци“ и „скитащи“ деца.

Оперативна цел 3: Подобряване здравето на децата

Дейност 1. Повишаване на здравната култура сред населението чрез здравно образование за децата и техните родители.

През 2015 г. от Регионална здравна инспекция (РЗИ) - Велико Търново със съдействието и подкрепата на местната законодателна и изпълнителна власт, в партньорство със специалистите от сферата на здравеопазване, образование, спорт, туризъм, обществената коалиция за здраве, специализирани институции и социални услуги за деца, средствата за масова информация, неправителствени организации са реализирани следните дейности по промоция на здраве и профилактика на

болестите, повишаване на информираността и развиване на умения у младите хора за опазване на личното здраве и практикуване на здравословен начин на живот:

I. Здравно образование на населението на популационно ниво, в т. ч. на деца, ученици и родители чрез средствата за масова информация, виртуалната среда, разпространение на образователни материали. През отчетния период са реализирани:

- 8 пресконференции,
- 80 ТВ предавания;
- 114 радиопредавания;
- 62 публикации в областните ежедневници и 153 в интернет;
- по Общинско кабелно радио са реализирани 124 излъчвания на 19 аудиоклипа по програма СИНДИ - зона Велико Търново и 96 излъчвания на рекламата на кабинета за отказване от тютюнопушене;
- на видео стената пред Община Велико Търново - 18 видеоклипа с общ брой излъчвания 7 560;
- сред населението чрез програма Глоб@лни библиотеки са разпространени 44 заглавия на печатни здравно-образователни и информационни материали в общ тираж 5 486 броя, отнасящи се за поведенчески фактори на риска, профилактика на ХБН, конкурси, кампании и др.

II. Реализирани са следните инициативи за промотиране на здравето, здравословното хранене и здравословния начин на живот:

1. Превенция на рискови за здравето фактори в начина на живот и околната среда.

- Кампания за превенция на тютюнопушенето сред младите хора по повод Световния ден без тютюнопушене – 31 май, включваща Панаир на здравето, инициативата "Ние не пушим, а Вие?", интерактивни обучения на деца от предучилищна възраст, консултации за отказване от тютюнопушене, ;
- Кампания по повод Международния ден без тютюнопушене - 19 ноември, включваща информационна кампания "Стани екс-пушач", интерактивни обучения, консултации на пушачи, изследване на дишането и измерване на кръвно налягане;
- Кампании за здравно образование на учениците и формиране на умения, нагласи и поведение за здравословно хранене, чрез включване на разнообразни инициативи – събиране и обобщаване на пословици, поговорки и гатанки за храненето, изготвяне на кулинарни книги, конкурси за колажи на тема "Моята любима здравословна храна", плакати на тема "Аз се храня здравословно", рисунки на тема "Плодове и зеленчуци", презентации по различни теми свързани със здравословното хранене и др;
- Кампания посветена на Световната седмица на кърменето /1-7 август/, включваща инициативите "Брънч за майки и бебета" и "Клиника на открито – кабинет по кърмене", където участие са взели над 170 бременни и кърмещи жени;
- Кампании за повишаване на физическата активност на населението "Движи се и победи" в Община Велико Търново, в два етапа /пролетен и есенен/ и спортно – туристически празници в околностите на гр. Велико Търново по различни туристически маршрути. Участие в кампанията "Движи се и победи" са взели общо 766 лица, в т.ч. 418 деца и 26 семейства, а в спортно – туристическите празници са се включили над 300 деца;
- Кампания за превенция на затлъстяването и високото кръвно налягане, сред ученици от 4 училища в гр. Велико Търново, чрез осъществяване на Акция "Клиника на открито";
- Образователни игри със състезателен характер „Ние знаем как да бъдем здрави“, в които участниците на възраст от 14 до 19 години, от 11 училища са

демонстрирали знания и умения по теми, свързани с превенция на затлъстяването и високото кръвно налягане, наркоманиите и алкохола, ХИВ и сексуално – преносимите болести;

➤ Инициатива „Здравна въртележка” – дискутирани са актуални здравни теми свързани със затлъстяването, високото кръвно налягане, тютюнопушенето и СПИН;

➤ Интернет платформа за споделяне на добри практики за превенция на рисковите за здравето на учениците фактори в училищата на територията на Община Велико Търново;

➤ Кампания за превенция на наркоманиите, посветена на Международния ден за борба с употребата и нелегалния трафик на наркотици – 26 юни, включваща – образователни игри „Ние знаем как да бъдем здрави”, обучения на ученици по теми за превенцията на употребата на наркотици и др.;

➤ Кампания за превенция на употребата на алкохол, проведена сред учениците от ОУ „П.Р.Славейков”, гр. Велико Търново, включваща конкурс за рисунка на тема „Вредата от употребата на алкохол” и изложба на представените творби;

➤ Ученически конкурс за изработване на пано за стена от природни и/или отпадни материали в Община Велико Търново и изложба по повод Световния ден на околната среда – 5 юни, на тема „Да опазим околната среда”;

➤ Информационно – образователна кампания посветена на Седмичата на горите /6 – 12 април/ в училищата на територията на Община Велико Търново, чрез представяне на мултимедийна презентация „Гората”, проведено е и обучение на деца и засаждане на две дръвчета в ЦДГ „Ивайло”, гр. Велико Търново;

➤ Информационно – образователна кампания посветена на Световния ден на водата – 22 март, чрез представена мултимедийна презентация „Водата”, за запознаване на подрастващите с ролята и значението на водата за живота и здравето на хората;

➤ Образователни забавни игри на открито в околградската зона на гр. Велико Търново /парк Ксилифор/ за знания и умения по безопасност на движението и риска от употребата на алкохол;

➤ Общинско състезание по безопасност на движението „Мама, татко и аз”, посветено на превенцията на пътно – транспортния травматизъм и безопасността на движението;

➤ Информационна кампания за профилактика на рака на кожата и други заболявания, причинени от слънчевата UV радиация, включваща рисуване върху чадъри и шапки, конкурс „бодиарт” със слънцезащитен крем и др.;

2. Превенция на ХИВ/СПИН, сексуално преносими болести и туберкулоза.

➤ Кампания под надслов „Да запазим посоката, да продължим пътя” по повод Деня на влюбените – 14 февруари, включваща информационни акции, тематично парти „Пияни от любов”, разпространение на презервативи и здравно – образователни материали и др.;

➤ Кампания посветена на Световния ден на съпричастност със засегнатите от ХИВ/СПИН – 17 май, включваща образователни игри „Ние знаем как да бъдем здрави”, изследване за носителство на вируса на СПИН в „Клиника на открито”, семинар с ученици и студенти по темата, разпространение на презервативи и здравно – образователни материали;

➤ Лятна АнтиСПИН кампания /9 юли – 1 септември/, включваща безплатно и анонимно консултиране и изследване за ХИВ, забавни игри и викторина по теми свързани с превенция на ХИВ/СПИН, разпространение на презервативи и образователни материали;

➤ Кампания по повод Световния ден за борба срещу СПИН – 1 декември под надслов „Нулева стигма! Нулева дискриминация!“, съвместно с ЦМЕДТ „Амалипе“, включваща разпространение на презервативи и здравно – образователни материали, дискусия по проблема СПИН, безплатно консултиране и изследване за ХИВ/СПИН и др.;

➤ Кампания за профилактика на туберкулозата под надслов „Открий, лекувай, излекувай“ по повод Международния ден на туберкулозата – 24 март, включваща информационна акция с раздаване на информационни материали за профилактика на заболяването, семинар с доброволци от ученически клуб на здравето „Живей“ и БМЧК, организационно – методична помощ на педагози и медицински специалисти от детски градини и училища на територията на Община Велико Търново и на модератори и доброволци от ЦМЕДТ „Амалипе“;

През отчетния период за повишаване на здравната култура сред населението, два пъти месечно, модераторите от Центъра за развитие на общността към ЦМЕДТ „Амалипе“ със съдействието на здравни работници по места са организирали и провеждали здравни беседи, посочени като актуални и необходими, вследствие на ежедневната им теренна работа.

Центъра за развитие на общността към ЦМЕДТ „Амалипе“, гр. Велико Търново е организиран поредица от срещи и беседи за здравословното хранене на деца във Община Велико Търново, като основният акцент е правилното хранене и възпитание на децата.

На 30 ноември, 2015 г. в зала“ Мати“ в Националният дворец на културата, София е проведена годишна среща по Програма „Превенция и контрол на ХИВ/СПИН“, финансирана от Глобалния фонд за борба срещу СПИН, туберкулоза и малария, където ЦМЕДТ „Амалипе“ е удостоен с грамота и плакет за всеотдайната си работа.

Дейност 2. *Осигуряване на здравни услуги сред децата в образователната система, както и специализирани часове по здравно образование.*

За повишаване нивото на здравни знания и изграждане на умения и нагласи у децата и учениците за опазване на личното им здраве и здравословен начин на живот, както и за изграждане на капацитет за профилактика и промоция на здравето в образователната система, експерти от РЗИ са реализирали следните дейности:

➤ Семинар с медицински специалисти от детските градини на територията на Община Велико Търново на тема „Здравословно хранене на децата от 3 до 7 години в организирани колективи“ – участвали са 28 лица;

➤ Семинар с ученици от 4 училища на територията на Община Велико Търново и студенти от ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“ по теми свързани със затлъстяването и хипертонията, ХИВ/СПИН и практическо обучение за измерване на кръвно налягане – участвали са 20 ученици и студенти;

➤ Обучения (тренинги, презентации, видеолектории от експерти на Дирекция ПБПЗ в РЗИ) - общо 89 обучения с общ обхват 3 856 участници (деца от предучилищна възраст и ученици; ученици от Клуб на здравето „Живей...“, Градски ученически парламент; БМЧК; младежи от социалните услуги ЦНСТ-SOS Младежки общежития, специализирани институции за деца и др. социални услуги от резидентен тип);

➤ Образователни дейности на здравна тематика с деца в детските градини на територията на Община Велико Търново – общо 515 обучения, празници на здравето, състезания, изложби и други с общ обхват 18 902 деца и 1 695 мероприятия с ученици, с общ обхват 74 625 ученика;

➤ Методично – консултативна помощ на всички медицински специалисти от здравните кабинети в детските градини и учебните заведения на територията на Община Велико Търново за провеждане на здравно образование с деца и ученици;

➤ Консултативна помощ във връзка с прилагане на нормативните документи за здравословно хранене на децата и учениците в Община Велико Търново.

➤ Интерактивни обучения и занимания с ученици (21 обучения с общ обхват 328 ученици) на здравни теми в рамките на проект УСПЕХ на МОН в три училища в гр. Велико Търново (ПГЕ „А. Попов”, СОУ „В. Благоева” и ОУ „Д. Благоев”).

Всички планирани и реализирани дейности са осъществени в рамките на следните програми: общинска програма „Здрави деца в здрави семейства”, Програма за превенция на наркоманиите в Община Велико Търново, Национална програма за превенция на хроничните неинфекциозни болести 2014 - 2020, Национална програма за превенция и контрол на ХИВ/СПИ, Здравна стратегия за лица в неравностойно положение, принадлежащи към етнически малцинства.

Оперативна цел 4: Насърчаване формирането на активна гражданска позиция по всички въпроси, касаещи благосъстоянието на децата в община Велико Търново.

Дейност 1. Привличане на родителски организации като партньори на детски и учебни заведения, с цел превръщането им в привлекателно място за подрастващите.

Във всички училища на територията на Община Велико Търново, както и в 4 детски градини – ОДЗ „Ален мак”, ЦДГ „Слънце”, ЦДГ „Соня”, ЦДГ „Здравец” в гр. Велико Търново са сформирани училищни настоятелства. Дейността на създадените настоятелства, е свързана с решаване на въпроси свързани с благосъстоянието на децата, чрез осъществяване на съвместни инициативи - благотворителни кампании, обучения, училищни, национални и международни проекти.

През 2013 г., Община Велико Търново се присъедини към инициативата на УНИЦЕФ „Община – приятел на детето”. С получаване на този приз, Община Велико Търново се ангажира да работи активно за повишаване благосъстоянието на децата, като оптимизира управлението си, подобрява изграждането на приятелска за децата среда и споделя с останалите общини, приятели на детето, опит и добри практики.

В качеството си на „Община - приятел на детето” и през 2015 г. продължи реализирането на дейностите по Програмата на УНИЦЕФ „Работилница за родители – да пораснем заедно”.

Работилницата е предназначена за родители на деца от 0 до 4 години и се базира на съвременните разбирания за развитието на детето през периода на най-ранното детство и ролята на родителите и семейната среда за разгръщане на потенциала на детската личност. Основополагащо в нея е разбирането, че родителството трябва да бъде в най-добрия интерес на детето, т.е да насърчава положителните отношения между възрастни и деца, които да допринасят за развитието както на детето, така и на родителя.

През отчетния период по Програмата „Работилница за родители – да пораснем заедно” са реализирани следните дейности:

➤ През м. февруари 2015 г., приключи петата поредна „Работилница за родители – да пораснем заедно”, в която взеха участие 8 родители на деца от 0 до 4 години;

➤ В периода от м.март до м. юни 2015 г. се осъществи шестата Работилница, в която участваха 7 майки;

➤ През м. ноември 2015 г. стартира седмата поредна „Работилница за родители – да пораснем заедно”, в която се включиха 10 родители, като в групата участие взеха и две двойки бъдещи родители.

През 2015 г. Община Велико Търново, съвместно със сдружение „Съзидание – 2012” и с подкрепата на МОБАЛ "Д-р Стефан Черкезов" организира акция „Жълти стотинки“, за събиране на жълти монети в цялата страна. Със събраната сума е закупен интензивен кувьоз за нуждите на Неонатологично отделение на МОБАЛ „Д-р Стефан Черкезов АД”, гр. Велико Търново.

През летните ваканционни месеци на 2015 г., Община Велико Търново, в партньорство с Областна Дирекция на МВР – Велико Търново, Дарителско сдружение „Св. Ив. Рилски” и Международната организация по миграция, за шеста поредна година организираха „Лятна детска полицейска академия”, с участието на деца и младежи на възраст от 8 до 29 г. от всички Центрове за работа с деца и младежи на територията на Община Велико Търново. Проведени са редица беседи и разговори, които засягат теми свързани с детската безопасност, наркотици и борба на държавните институции с наркотрафика и наркоразпространението, безопасен интернет, интеграцията на малцинствата в българското общество и др. В реализираните дейности са обхванати над 350 деца и младежи от малките населени места на територията на Община Велико Търново.

През 2015 г. е продължило активното сътрудничество между Дневен център за деца с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново и местната родителска организация на родителите на децата с увреждания Сдружение „Виктория 04”. Съвместно със Сдружението на родителите и партньорството на Български червен кръст - младежи гр. Велико Търново е реализиран Проект „Виж света в моите очи”, насочен към провеждане на застъпническа кампания за повишаване на обществената ангажираност към успешното социално включване на младежите с интелектуални затруднения.

През отчетния период, в сътрудничество със Сдружение „Работилница за надежди” е организиран двудневен арт – лагер за деца ползващи социални услуги предоставяни от Дневен център за деца с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново.

Дейност 2. Повишаване на информираността и обществената ангажираност по отношение проблемите на децата в Община Велико Търново.

През 2015 г. Община Велико Търново организира Девети благотворителен коледен базар „Ние можем”, който представи изделия изработени от потребителите на социалните услуги, функциониращи на територията на Община Велико Търново, Съюзът на инвалидите, Фондация „Искам бебе” и др.

Със съдействието на Градски ученически парламент към Младежки дом е изграден Клуб (като неформална група за неформално образование) за инициативи и действие, в който се включват ученици, студенти, работещи и безработни младежи. Клубът има разработена програма за действие, в съответствие с Националната програма за младежта и европейска младежка програма „Еразъм”.

Младежки дом, гр. Велико Търново, съвместно с представители на Комисията за защита на дискриминацията през отчетния период са провели срещи и разговори по въпроси касаещи правата на човека, правата на детето, дискриминацията и правата на младите хора в Европейския съюз.

През отчетния период членовете на Градски ученически парламент към Младежки дом, гр. Велико Търново е организиран и провел редица мероприятия свързани с повишаването на информираността и обществената ангажираност по отношение проблемите на децата в Община Велико Търново.

През отчетния период доброволци от БМЧК са осъществили многобройни благотворителни, фондонабирателни и информационни кампании в помощ на децата и млади хора.

Специалистите от Център за обществена подкрепа, предоставен за управление от SOS – Детски селища, чрез инициативата „Бъди SOS клас“ са обхванали над 90 деца, с цел насърчаване и формиране на гражданска позиция.

И през 2015 г. студенти доброволци от ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“, гр. Велико Търново са продължили да подкрепят децата, ползващи социални услуги предоставяни от Центъра за обществена подкрепа, като търсят начини за повишаване на обществената ангажираност по отношение на проблемите на децата в риск.

През м. март 2015 г. на работна среща в гр. Русе по Проект „Детство за всички“ е презентирана дейността на Център за обществена подкрепа, предоставен за управление от SOS – Детски селища по Проект „Подай ръка - мобилни екипи“.

През отчетния период екипите на специализирани институции и социални услуги за деца са взели участие в организирани презентации, конференции, кръгли маси, представящи резултати от проекти, форуми организирани от Неправителствени организации, предоставящи услуги на територията на Община Велико Търново. Всички събития своевременно са отразявани от медиите.

Дейност 3. Насърчаване на изяви на дарбите на децата.

По Национална програма „С грижа за всеки ученик“ – МОДУЛ 1 „Осигуряване на обучение на талантили ученици за участие в ученическите олимпиади“ са включени следните училища:

- ОУ „Бачо Киро“, гр. Велико Търново – 2 групи /6 ученика;
- СОУ „Вела Благоева“, гр. Велико Търново – 2 групи/12 ученика;
- СОУ „Емилиян Станев“, гр. Велико Търново – 2 групи/14 ученика;
- Природо – математическа гимназия „Васил Друмев“, гр. Велико Търново - 17 групи/107 ученика;
- Езиков гимназия „Проф. Асен Златаров“, гр. Велико Търново - 10 групи/87 ученика;
- Старопрестолна гимназия по икономика, гр. Велико Търново – 1 група/ 9 ученика;
- Хуманитарна гимназия „Св.св. Кирил и Методий“, гр. Велико Търново - 1 група/4 ученика.

За 2015 година за Община Велико Търново са одобрени 15 ученика от 4 училища с право на 12 месечни стипендии за деца с изяви дарби, съгласно Наредба и Програма за закрила на деца с изяви дарби, приети с решения на Министерски съвет.

Отчета по изпълнение на програмата за детето за 2015 година е съгласуван с всички отговорни институции и организации, ангажирани с благосъстоянието на децата в Община Велико Търново.

Отчета е приет от Комисията за детето и от Обществения съвет за социално подпомагане при Община Велико Търново.

ПРОГРАМА ЗА ДЕТЕТО НА ОБЩИНА ВЕЛИКО ТЪРНОВО ЗА 2016 Г.

Оперативна цел	Дейност	Отговорни институции	Срок	Очаквани резултати
<p>Оперативна цел 1: Осигуряване на равен достъп до качествено образование на всички деца.</p>	<p>Дейност 1. Осъществяване на дейности, в изпълнение на политиките за обхващане на децата в образователната система.</p>	<p>РИО - Велико Търново, Дирекция "Образование, младежки дейности и спорт" при Община Велико Търново, РЦПНОВДУСОП, гр. Велико Търново, РИО - Велико Търново, ПСРИ за деца и младежки с увреждания и техните семейства, гр. Велико Търново, Дневен център за деца с увреждания „Дъгтя“, гр. Велико Търново.</p>	<p>Постоянен</p>	<p>➤ Намаляване броя на отпадалците от образователната система деца; ➤ Увеличаване броя на децата, регистрирани в образователната система след отпадане от училище; ➤ Обучени учители за формиране на знания, умения и компетенции за работа в интеркултурна среда. ➤ Повишаване на обхвата на децата, подложкаци на задължителна предучилищна подготовка на възраст 5 и 6 години;</p>
	<p>Дейност 2. Разширяване на възможностите за обучение на деца и ученици със специални образователни потребности.</p>	<p>Дирекция "Образование, младежки дейности и спорт" при Община Велико Търново, РЦПНОВДУСОП, гр. Велико Търново, РИО - Велико Търново, ПСРИ за деца и младежки с увреждания и техните семейства, гр. Велико Търново, Дневен център за деца с увреждания „Дъгтя“, гр. Велико Търново.</p>	<p>Постоянен</p>	<p>➤ Увеличаване броя на интегрираните деца със специални образователни потребности в детски и учебни заведения; ➤ Осигуряване на ресурсни учители и специалисти за подпомагане на интегрираното обучение; ➤ Продължаване на практиката за провеждане на занятия в изнесената паралелка в Дневен център за деца с увреждания „Дъгтя“, гр. Велико Търново;</p>

				<ul style="list-style-type: none"> ➤ Повишаване квалификацията на педагогическите кадри за работа с деца със специални образователни потребности; ➤ Проведени съвместни обучения на специалисти от образователната и социална сфера и родители на деца със специални образователни потребности, с цел подобряване на координацията и повишаване ефективността на съвместната им работа.
<p>Дейност 3. Подпомагане на деца и техните родители, с цел редовно посещаване на училище.</p>	<p>РИО - Велико Търново, Дирекция "Социално подпомагане" – Велико Търново, Дирекция "Образование младежки дейности и спорт" при Община Велико Търново, Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново, Център за обществена подкрепа на SOS Детски селища България, ЦМЕДТ "Амалипе", гр. Велико Търново.</p>	<p>2016 г.</p>	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Намаляване на безпричинните отсъствия на децата от училище; ➤ Проведени консултации и оказана подкрепа на родителите с цел повишаване уменията им за отговорно родителство. 	
<p>Дейност 4. Реализиране на проект "Твоят час" по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020 и проект за средните училища на МОН.</p>	<p>РИО - Велико Търново, Дирекция „Образование младежки дейности и спорт“ при Община Велико Търново.</p>	<p>2016 г.</p>	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Организиране и провеждане на дейности по интереси; ➤ Създадена стимулираща учебна среда за привличане на децата в училище. 	
<p>Оперативна цел 2: <i>Създаване на условия</i></p>	<p>Дейност 1. Разкриване на "Общностен център за деца и</p>	<p>Община Велико Търново.</p>	<p>2016 г.</p>	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Функциониращ "Общностен център за деца и родители

за социално включване на децата в риск.	родители "ЦАРЕВГРАД" по Процедура за директно предоставяне на Безвъзмездна финансова помощ ВГ05М9ОР001-2.004 „Услуги за ранно детско развитие“ по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020 година.			"ЦАРЕВГРАД"; <ul style="list-style-type: none"> ➤ Брой обхващани деца и родители ползващи услуги по проекта; ➤ Брой назначен персонал.
Дейност 2. Реализиране на Проект „Приемни ме 2015“ по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020.	Община Велико Търново, Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново.	2016 г.	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Брой деца в риск от изоставяне, на които е осигурена сигурна семейна среда, чрез предоставяне на социалната услуга „приемна грижа“; ➤ Брой прочувени, обучени и оценени приемни семейства; ➤ Брой назначени приемни семейства. 	
Дейност 3. Реализиране на Проект „Подкрепа за независим живот“ по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020.	Община Велико Търново.	2016 г.	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Функциониращ Център за социални услуги за социално включване в общността и в домашна среда; ➤ Брой обхващани деца и родители ползващи услуги по проекта; ➤ Брой назначен персонал. 	
Дейност 4. Разкриване на „Център за обществена подкрепа“ за деца и семейства, гр. Велико Търново, ул. „Димитър Найденов“ 4, като държавно делегирана дейност.	Община Велико Търново, Сдружение „SOS Детски селища – България“, гр. София.	м. април 2016 г.	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Гарантиран достъп на децата до основни услуги, необходими за тяхното развитие и закрила; ➤ Подкрепа на семейства да ползват грижи за своите деца, чрез увеличаване на родителския капацитет; ➤ Подкрепени социални услуги от резидентен тип за деца и младежи, 	

				функционалиращи на територията на Община Велико Търново.
Дейност 5. Приоритетно настаняване на деца в семейна среда, пред настаняване в специализирани институции и социални услуги от резидентен тип.	Дирекция "Социално подпомагане" – Велико Търново, Дирекция "Социални дейности и здравеопазване" при Община Велико Търново, Ръководители на социални услуги – резидентен тип и на специализирани институции за деца.	Постоянен	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Профилактика на изоставянето и намаляване на броя на децата, настанени в специализирани институции; ➤ Осигурена грижа в семейства на роднини и близки за деца в риск; ➤ Увеличен брой деца, настанени в семейства на осиновители и приемни семейства; ➤ Намален брой рискови и проблемни осиновявания, както и случаи на разсиновявания. 	
Дейност 6. Намаляване на капацитета ДДПРГ „Пеньо и Мария Велкови“, гр. Велико Търново.	Община Велико Търново.	м. април 2016 г.	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Намален капацитет на специализираната институция за деца от 40 на 8 места. 	
Дейност 7. Закриване на ДДПРГ „Пеньо и Мария Велкови“, гр. Велико Търново.	Община Велико Търново.	м. декември 2016 г.	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Закрита специализирана институция ДДПРГ „Пеньо и Мария Велкови“, гр. Велико Търново. 	
Дейност 8. Увеличаване на капацитета на ЦНСТ I и ЦНСТ II, гр. Велико Търново, ул. „Цветарска“ № 14.	Община Велико Търново.	м. април 2016 г.	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Увеличен капацитет на ЦНСТ I гр. Велико Търново, ул. „Цветарска“ № 14 от 8 на 15 места; ➤ Увеличен капацитет на ЦНСТ II, гр. Велико Търново, ул. „Цветарска“ № 14 от 8 на 15 места. 	

	<p>Дейност 9. Реализиране на проект "Подай ръка – мобилни екипи за подкрепа на деца и семейства в общността"</p>	<p>Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ при Община Велико Търново и Център за обществена подкрепа на SOS Детски селища България.</p>	<p>М. май 2016 г</p>	<ul style="list-style-type: none"> ➢ Разработени и утвърдени „Стандарти за мобилна социална работа“; ➢ Проведена заключителна конференция за представяне на резултатите от проектните дейности.
	<p>Дейност 10. Осигуряване на достъпа до дневна грижа за деца с увреждания.</p>	<p>Дирекция "Социални дейности и здравеопазване" при Община Велико Търново, Дирекция "Социално подпомагане" – Велико Търново, Дневен център за деца с увреждания „Дъга“, гр. Велико Търново, Дневен център за деца с увреждания от 0 – 7 години към ДМСГД, гр. Дебелец, ЦСРИ за деца и младежи с увреждания и техните семейства, НПО.</p>	<p>Постоянен</p>	<ul style="list-style-type: none"> ➢ Подобрено качество на живот на децата с увреждания, чрез осигурен достъп до адекватна и гъвкава дневна и почасова грижа; ➢ Реализиране на Национална програма „Асистенти за хора с увреждания“; ➢ Осигурен транспорт за деца с увреждания от и до учебните заведения и до дома им.
	<p>Дейност 11. Насърчаване участието на всички деца в извънкласни дейности в училища и обслужващи звена, с цел осмисляне на свободното време.</p>	<p>Дирекция „Образование, младежки дейности и спорт“ при Община Велико Търново, Дирекция "Социални дейности и здравеопазване" при Община Велико Търново, Младежки дом, гр. Велико Търново, Общински детски комплекс, гр. Велико Търново, Центрове за работа с деца и младежи, ЦМЕДТ „Амалипе“, гр. Велико Търново, Центъра за обществена подкрепа на SOS</p>	<p>Постоянен</p>	<ul style="list-style-type: none"> ➢ Създадени кръжоци, клубове и групи по интереси за организиране и осмисляне на свободното време на деца и младежи; ➢ Реализиране на Ателие „Чети с мен“ за деца потребители на Центъра за обществена подкрепа на SOS Детски селища България; ➢ Реализиране на Програма за Ученически игри, общински етап; ➢ Брой деца в неравностойно положение, участвали в извънкласни и извънучилищни

	<p>Детски селища България.</p>		<p>Дейности; ➤ Проведена Летна детска полицейска академия.</p>
<p>Дейност 12. <i>Защита на децата от всякакви форми на злоупотреба, насилне и експлоатация.</i></p>	<p>РУ „Полиция“, гр. Велико Търново, Дирекция “Социално подпомагане”- Велико Търново, Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Дирекция “Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново, Център за обществена подкрепа на SOS Детски селища България, Центрове за работа с деца и младежи, Превантивно – информационен център, МКБТХ.</p>	<p>Постоянен</p>	<p>➤ Намаляване броя на децата, жертва на трафик и насилне; ➤ Провеждане на съвместни кампании от МКБТХ, МКБПШП, ЦМЕДТ „Амалипе” по превенция на насилнето над деца и младежи; ➤ Развитие на спортната и физическа активност на подрастващите с цел намаляване на насилнето между тях чрез осигуряване на подходяща и достъпна спортна инфраструктура на обществени места за отдиш; ➤ Ефективно изпълнение на дейностите заложени в Координационния механизъм за взаимодействие при работа в случаи на деца, жертви на насилне.</p>
<p>Дейност 13. <i>Оптимизиране на механизма за взаимодействие между организите и институциите, осъществяващи дейности и мерки за борба с противобожествените прояви на малолетни и непълнолетни правонарушители.</i></p>	<p>МКБПШПН, РУ „Полиция“, гр. Велико Търново, Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново, Дирекция “Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново, ЦМЕДТ</p>	<p>Постоянен</p>	<p>➤ Намаляване броя на противобожествените прояви извършвани от малолетни и непълнолетни лица на територията на общината; ➤ Корекция на поведението на децата и предотвратяване на противобожествените прояви; ➤ Проведени срещи с ученици за запознаване със Закона за борба срещу противобожествените</p>

	<p>Дейност 14. Разкриване на Център за ранна интервенция на изоставянето от биологичните родители на деца с вродени малформации, родови травми към ДМСТД, гр. Дебелец.</p>	<p>„Амалипе“, гр. Велико Търново. Дом за медико – социални грижи за деца, гр. Дебелец.</p>	<p>2016 г.</p>	<p>прояви на малолетни и непълнолетни.</p> <p>➤ Осигурена среда, в която да бъдат настанени децата с родителя, с цел подкрепа на детето и семейството да предолжаване на последиците от увреждането;</p> <p>➤ Предотвратяване на изоставянето на деца с увреждания в институции;</p> <p>➤ Подкрепа и развиване на базисни умения при родителите в полагането на специфични грижи за децата с увреждания.</p>
<p>Оперативна цел 3: Подобряване здравето на децата.</p>	<p>Дейност 1. Повишаване на здравето култура сред населението чрез здравно образование за децата и техните родители.</p>	<p>РЗИ – Велико Търново, Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Центрове за работа с деца и младежи, ЦМЕ/ДТ „Амалипе, гр. Велико Търново, Превантивно – информационен център.</p>	<p>Постоянен</p>	<p>➤ Проведени кампании за промотиране на здравето, здравословно хранене и здравословен начин на живот;</p> <p>➤ Реализиране на програма “Синди” - детска компонента “Здрави деца в здрави семейства” и “Движи се и победи”;</p> <p>➤ Намаляване на риска от социално-значими заболявания в детска възраст;</p> <p>➤ Реализиране на програми по превенция и контрол на ХИВ/СПИН и програми за подобряване на контрола на туберкулозата в България;</p> <p>➤ Развиване и прилагане на програми за превенция на</p>

				употребата и злоупотребата с наркотични вещества сред децата.
	Дейност 2. Осигуряване на здравни услуги сред децата в образователната система, както и специализирани часове по здравно образование.	РЗИ – Велико Търново, Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, БМЧК – Велико Търново, ЦМЕДТ “Амалипе”, гр. Велико Търново.	Постоянен	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Развити умения на учениците за здравословен начин на живот чрез организирани извънкласни и извънучилищни дейности; ➤ Разширяване и разнообразяване на дейностите, свързани с превенция на сексуално - рисковото поведение, репродуктивното здраве и борбата със стигмата.
Оперативна цел 4: Насърчаване формирането на активна гражданска позция по всички въпроси, касаещи благосъстоянието на децата в община Велико Търново	Дейност 1. Привличане на родителски организации като партньори на детски и учебни заведения, с цел превръщането им в привлекателно място за подрастващите.	РЗО – Велико Търново, Дирекция “Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, НПО,	Постоянен	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Осигурена възможност на родителските организации за участие при вземане на решения, касаещи благосъстоянието на децата на територията на Община Велико Търново; ➤ Реализиране на програмата на УНИЦЕФ “Работилница за родители- да пораснем заедно”.
	Дейност 2. Повишаване на информираността и обществената ангажираност по отношение проблемите на децата в Община Велико Търново.	Дирекция “Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново,	Постоянен	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Развитие на ученическото самоуправление и участие на ученическите съвети в разработване политиката на съответното училище; ➤ Участие на родителски и детски/ младежки организации в работни срещи, обсъждания и други събития, касаещи благосъстоянието на децата на територията на Община

	<p>Дейност 3. Насърчаване на изяви на дарбите на децата.</p>	<p>ученически парламент, ЦМЕДТ „Амалипе“, гр. Велико Търново, Медии.</p>	<p>Постоянен</p>	<p>Велико Търново.</p>
		<p>РИО - Велико Търново, Дирекция „Образование, младежки дейности и спорт“ при Община Велико Търново, Общински детски комплекс, гр. Велико Търново.</p>		<p>➤ Предоставяне на стипендии и еднократно финансово подпомагане на деца с изяви дарби по Програмата за закрила на деца с изяви дарби за 2016 г.;</p> <p>➤ Създаване на стимулираща учебна среда и допълнителна подготовка за участие в олимпиади и национални състезания по културно - образователни области по Модул 1 от НП „С грижа за всеки ученик“;</p> <p>➤ Реализиране на информационни и мотивационни кампании в Детски градини и училища за участие в дейности по Националния календар на МОН за учебните 2015/2016 г. и 2016/2017 г.</p>

Програма за детето за 2016 година е съгласувана с всички отговорни институции и организации, ангажирани с благосъстоянието на децата в Община Велико Търново.

Планираните дейности в Програмата са обсъдени и приети от Комисията за детето и от Обществения съвет за социално подпомагане при Община Велико Търново.

Настоящият документ е отворен и подлежи на допълване, изменение и актуализиране.